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LA CIUTAT MEDIEVAL 
El fenomen urbà 

Cap al segle XI les ciutats d’Europa van iniciar un creixement. Al mateix temps van augmentar el 

comerç i la població, i molts pagesos que fugien del feudalisme s’hi van instal·lar. 

Les grans ciutats es localitzaven en rutes comercials o en ports marítims. A partir del segle XI, les 

ciutats europees van créixer molt. L’augment de la població va fer que es construïssin nous barris 

fora de les muralles. Eren els burgs (ravals). Aquests burgs es van fer tan grans que es van construir 

noves muralles al seu voltant. Entre els espais bàsics de les ciutats hi havia l’església, la casa de la 

vila, la plaça major i la universitat. 

Les característiques d’aquestes ciutats eren les següents: 

– Els carrers eren estrets i irregulars, sense empedrar i sense clavegueram. 

– Les condicions higièniques eren dolentes, cosa que afavoria el contagi d’epidèmies. 

– Les cases eren construïdes de fusta, cosa que facilitava els incendis. 

– La població era heterogènia (variada): notaris, mercaders, comerciants i artesans d’oficis molt 

diversos. 

   Rebien el nom de burgesos. 

Els pagesos venien part dels seus productes als mercats de les ciutats. Aquests mercats es 

celebraven diàriament i es venien tot tipus de productes. També s’hi celebraven fires, que eren 

reunions de mercaders amb l’objectiu de fer intercanvis. Les fires solien ser anuals i duraven entre 

set i deu dies. A les fires també s’hi reunien banquers, que deixaven diners per fer-hi les operacions 

comercials, i notaris, que donaven legalitat als intercanvis comercials. 

 

1.- Per què les ciutats varen créixer al segle XI ? 

 

 

 

 

2.- A on es localitzaven les grans ciutats ? 

 

 

 

3.- Què eren els burgs? 

 

 

 

4.- Com eren els carrers ? Què provocava aquest fet? 
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5.- Com eren les cases ? Què provocava aquest fet ? 

 

 

 

 

6.- Què vol dir que la població de les ciutats era heterogènia? 

 

 

 

 

7.- Qui eren els burgesos ? 

 

8.- Què era un mercat ? Quan es celebrava ? 

 

 

 

 

9.- Què era una fira ? Quan  es celebrava? 

 

 

 

 

10.-  Completa el dibuix : muralla – raval – plaça del mercat – catedral – ajuntament  
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La majoria d’habitants de la ciutat pertanyien al tercer estament (laboratores). 

Els artesans treballaven en tallers, que habitualment formaven part de la casa del mestre* 

artesà. El mestre dirigia el treball dels oficials*, que cobraven un sou per la seva feina, i dels 

aprenents. 

Els mestres d’un mateix ofici s’associaven en gremis, que eren els encarregats de regular la 

producció i el treball. Per sota dels artesans hi havia persones que feien feines poc 

especialitzades, com els descarregadors dels vaixells, els mossos i els criats. Per sota d’aquests 

hi havia els esclaus, els pobres, les prostitutes i els delinqüents. 

VOCABULARI 

Mestre. Categoria a què arribava un artesà després de ser oficial durant uns anys i d’haver superat 

un examen. 

Oficial. Categoria a què arribava un artesà després d’acabar el seu aprenentatge. Treballava a sou 

d’un mestre. 

1.  Quin era el grup social més nombrós a les ciutats del segle XIII ? 

2.  Defineix: 

 Mestre: 

 

 

 Oficial : 

 

 

 Aprenent : 

 

 

3.  Què era un gremi ? Quines funcions tenia ? 
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Durant els segles XIV i XV, Europa va viure una llarga etapa de depressió en la qual es van 

produir tot un seguit de crisis generals, entre les quals destaca la social, la política, 

l’econòmica i la demogràfica. Els historiadors anomenen crisi baix medieval aquest període de 

depressió i dificultats. La crisi baix medieval va ser molt profunda a Catalunya. 

Les males collites, la pressió dels senyors feudals sobre els pagesos i la puja d’impostos van 

afavorir l’esclat de nombroses revoltes pageses arreu d’Europa. Una de les revoltes pageses 

més importants va tenir lloc al nord de París l’any 1358; es coneix amb el nom de Jacquerie. 

Fou una revolta violenta contra els nobles, provocada per l’oposició dels pagesos al pagament 

d’impostos feudals. 

 

Durant la Baixa Edat Mitjana va sorgir una nova potència a l’Europa oriental: l’Imperi 

otomà o turc. La seva expansió va provocar la caiguda de l’Imperi bizantí l’any 1453. La seva 

caiguda en mans dels musulmans va esdevenir un clar símbol de la crisi general que patia 

Europa al final de l’Edat Mitjana. 

 

1.  Què és una situació de crisi general ? 

 

 

 

 

 

 

2.  Per què es varen revoltar els pagesos al segle XIV ?  

 

 

 

 

 

3.- Què va ser la “Jacquerie” ? 

 

 

 

 

4.  Quin fet destacat va protagonitzar l’Imperi otomà al final de l’Edat Mitjana ? 

 

 

 

 

La crisi demogràfica baix medieval va tenir tres causes: la fam, les guerres i les epidèmies de 

pesta. 

La fam: des de començaments del segle XIV van ser freqüents les crisis de subsistència. Quan 

hi havia una mala collita, el preu dels cereals pujava i la majoria de la gent no podia comprar-

los. Les persones, mal alimentades, resistien pitjor les malalties i morien. 

La pesta: l’any 1347 va arribar a Europa una epidèmia de pesta d’Àsia. La pesta era una 

malaltia infecciosa i contagiosa que es transmetia als humans a través de rates, puces i polls. 

Fou anomenada «mort negra» o pesta negra a causa de l’aparició de taques fosques a la pell. 

A l’Edat Mitjana no es coneixien les causes de la pesta i l’atribuïen a un càstig diví, a 

conspiracions dels jueus per fer mal als cristians o, fins i tot, als astres. No hi havia remeis per 

curar la pesta. La mesura més eficaç era aïllar les ciutats afectades i impedir la propagació de 

la malaltia a altres llocs. La pesta del 1347-1348 va provocar la mort d’un terç de la població 

europea. Les ciutats van resultar molt afectades. 
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1.  Quines van ser les causes de la crisi demogràfica ? 

 

 

 

 

2.  Com eren les crisis de subsistència del segle XIV ? 

 

 

 

 

 

 

3.  Què va ser la pesta negra ?  Qui la produïa ?   

 

 

 

 

 A qui atribuïen aquesta malaltia ? 

 

 

 

 

 Quin era el millor remei contra la malaltia ? 

 

 

 

 

 Per què les ciutats estaven més afectades per la malaltia ? 

 

 

 

 

4.  Per què en el segle XIV s’assalten els calls de les ciutats ? 

 

 

 

 

 

L’art gòtic 

L’art gòtic va ser l’estil artístic que reemplaçà el romànic. 

L’estil gòtic va desenvolupar-se entre els segles XIII i XV. Els 

principals edificis gòtics van construir-se a les ciutats de 

l’Europa occidental. Les esglésies, les catedrals, els palaus, les 

llotges, les drassanes i els ajuntaments van ser les 

construccions més característiques de l’estil gòtic. 

La planta més freqüent de les catedrals i les esglésies gòtiques 

és la basilical, tota rectangular menys al costat de l’absis, i 

sense transsepte o amb un transsepte molt curt. El pes de la 

coberta era aguantat pels contraforts, pels arcbotants i, a 

l’interior de l’edifici, pels pilars. 

Entre les catedrals destaca la de Santa Maria del Mar, 

construïda al segle XIV a Barcelona. 
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Les escultures gòtiques són menys rígides que les romàniques i donen sensació de més 

moviment i naturalitat. Les figures són més expressives que les romàniques i hi ha 

comunicació entre els personatges. 

1.  Què és el gòtic? 

 

 

 

 

 

2.  Com és la planta més típica de les catedrals gòtiques? 

 Relaciona cadascuna de les lletres d’aquest dibuix amb : nau central , creuer , absis, naus 

laterals i transsepte 

o A 

o B 

o C 

o D 

o E 

 

3.  Completa els noms d’aquests elements constructius de l’arquitectura gòtica : columna – pinacle – 

arc apuntat – timpà – arcbotants – contrafort – volta de creueria – gàrgola – arquivoltes  

 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.  A on es van construir els principals edificis gòtics ? 

 

 

5.  Quins són els edificis més representatius del gòtic ? 

 

 

 

6.  Observa aquesta verge gòtica i escriu 4 característiques que la 

diferenciïn d’una verge romànica. 

 

o   

o   

o   

o   
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LA FI DE SEFARAD  

 1.- Quin idioma parlen els jueus ? 

2.- Què significa Sefarad en aquest idioma ? 

3.- Què eren els calls ?  

4.- Com s'anomenaven en altres llocs ? 

5.- Què significa actualment el mot "ghetto" ? 

6.- Per què et sembla que, a finals del segle XIII, els calls només tenien una porta ? 

  

7.- Què es van imposar als jueus a finals del segle XIII ?  

  

  

8.- A què et recorden aquestes imposicions ? 

  

9.- Per què molta gent odiava als jueus ? 

  

10.- De què s'acusava als jueus ? 

  

  

11.- Qui eren els conversos ? 

12.- Com va actuar la Inquisició amb els jueus ? 

  

 

13.- Què varen fer els Reis Catòlics l'any 1492 ? 

  

 

14.- Qui són els "sefardites" ? 
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Busca en la sopa de lletres 7 formes de 

diversió durant l’edat mitjana 
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1.- El joc dels escacs es va inventar a l’edat mitjana o ja existia abans? 

 

 

 

2.- Per què agradava als cavallers medievals? 

 

 

 

3.- Quina lliçó va aprendre el monarca de la llegenda? 

 

 


